

一個社員的投書（一）

文／湯正川

繼續創造合作社感動人的地方



如果任由田地漸漸消失，未來餐桌上的糧食，從何而來？
/ 施明煌攝

十幾二十年前的台灣，無論消費者或是生產者，對食的品質並沒有基本正確的認知。因此，合作社創立初期，一方面由於共購力量不大，再者對相關農產品或加工品的生產狀況掌握度還不夠，要找到符合標準的農產品與加工品並不容易。但是就在嘗試的過程中，合作社相關人員盡心盡力、百折不

迴的用心，和農友與生產者不計成本時間的情義相挺，造就了今日的合作社。

現在還是有許多產品開發的感人故事在流傳著。

一起思考，我們的特色與存在價值

但是到了今天，健康、安全的產品已經成為一般社會大眾的共識，而能夠提供類似產品的公司或組織，也不只是只有我們合作社而已。另外，以我們社員的性質與組成，參與社運我們比不過專門的社運團體；農民議題則有農運或農民市集之類團體運作，我們可以「贊聲」，但實際主導的能力有限。在目前這種環境下，我們是不是應該再思考一下：現在，我們的特色在哪裡呢？合作社繼續存在的價值在哪裡呢？

看看日本、想想自己

日本姐妹會一直是我們交流觀摩的對象。加藤會長二〇〇九年來台時在組織營運動學習會上，很詳細的解釋了日本姐妹會的運

作理念與內涵，其中對「糧食自主」的堅持與實踐，令人印象深刻。不只結合共購力量與農民生產者共同努力，連禽畜的飼料都希望使用國產輪作的作物來供給，還要兼顧產品的口感。不只有實質的產品，還有完整的調查、說帖（與社員溝通）與未來目標。

台灣是一個寶島，在漢人登陸台灣之前，在台的原住民只耕種旱作的小米、芋頭等少數幾種作物。而後靠著先人幾百年來持續的努力，才成就今日農產豐饒的寶島。最近連在台灣幾乎已被衆人忘了它存在的「本土小麥」，在喜願施總兼的努力下都有一定的成果出來了。當然，也許在本土小麥的品種、品質（筋性）、運用上還要很多的努力。但總是個開始，不是做不到的不是嗎？

越來越迫切的議題——糧食自主

「糧食自主」並不容易達成，但對社會觀念的引導應該是正面而且迫切的，且對合作社走出自己的路也有幫助。想想當初林碧霞、謝麗芬、翁秀綾她們在十幾年前那種環境下，勸導農民與生產者來生產不施農藥與添加物的農作物與加工品是多麼天真的事，但今天回頭看看，這精神多麼令人感動。

我們合作社需要多一些令人感動的事，而不只是當有機店或健康食品店之一而已。捍衛糧食主權、提高糧食自給率，就是我們迎接下一個十年的決心。（作者：北社社員）